

岭上开满映山红

——记哈尔滨市铁岭小学校

哈尔滨市铁岭小学校始建于1949年,是一所与共和国同成长的学校。70余载春秋,一代代铁岭人在不平凡的创业与发展历程中,经历并实现了多次成功的跨越。目前有159个教学班,6914名学生,教职工300余人。两个校区四处校址办学,实现一校多址一体化办学格局。铁岭人在追寻梦想的过程中锐意进取,带着成功者的自信与感慨,满怀奋斗者的骄傲与豪迈,创新性地实现了“映山红文化育人”办学特色,取得了厚重坚实的教育成果。



以文化人 润物耕心 让育人理念蓄力生命成长

学校在“映山红”文化谱系的引领下,形成了映山红文化育人的办学特色。通过“红色文化浸润心田”研学活动,让师生全面深入地理解“映山红”精神。我们走进了“满山开遍映山红”的井冈山,感悟伟大建党精神;我们走进了伟人故居——韶山,聆听伟人的豪情壮志。我们走进抗联英雄流血地——尚志市,领悟英雄们的英勇与无畏。我们还走进尚志市元宝镇,参观《暴风骤雨》纪念馆,与暴风骤雨原型赵玉林的后代进行深入交流,拜访83岁高龄的元宝镇终身名誉书记张宝兴老先生,感受革命年代的艰难困苦。东北抗联英雄李敏生前也曾走进我校,为孩子们讲授抗联故事,唱起《抗联之歌》。因此,我校被授予东北李敏爱国主义精神教育基地的光荣称号。

铁骨丹心 栖志秀岭 让铮铮校训聚力培根铸魂

铁岭小学校训是“铁骨丹心、栖志秀岭”,这八个字汲取中华文化之精华,红色基因之精神,饱含着深切的育人情怀和对学生的美好期望。以“映山红”精神衍生出的育人元素已融入六一儿童节的“花儿朵朵向阳开”、艺术节的“红歌传唱”等学校各项活动中。学校全面打造“听、说、读、学、画、唱、行”立体式的红色文化浸润阵地。



百花齐放 知行合一 让纯正校风助力学校发展

铁岭小学校风是“百花齐放、知行合一”,蕴含了多与少,知与行的辩证关系,博观而约取,厚积而薄发。学校坚持德育为先,坚持全面发展,坚持面向全体,坚持知行合一。几年来,铁岭校风已具有相对的稳定性并逐渐形成文化效应场,师生员工受其影响和熏陶,个体行为逐渐变得更加有序,自觉或不自觉地向校风内在要求,教师工作热情高涨,学生精神面貌昂扬,学校生机勃勃,欣欣向荣。

静待花开 以爱育爱 让严谨教风倾力治学治教

铁岭小学教风是“静待花开、以爱育爱”,对教师来讲,爱是师魂,是教育的手段,更是教育的目的。铁岭学子有一个可爱的称呼“岭宝”,是一只只生活在山岭中活泼可爱的小鹿精灵,老师则是手持魔法棒的花仙子,在群山峻岭之中带领学生攀万岭、越千山。学校抓住每一个契机,实现精神引领。教师节“秀岭”奖章颁奖、“三八”巾帼风采“五好”颁奖等都已成为铁岭人团结一心,勇攀高峰的精神引领;五四青年节,“青春飞扬”纪念活动、新年庆祝等各类活动丰盈了教



击鼓传花 全面发展, 让优良学风笃力学子奋进

铁岭小学的学风是“击鼓传花、全面发展”。也是孩子们的真实写照。鼓文化已成为铁岭靓丽的风景线,鲁商军鼓、南岗校区腰鼓,生生鼓之舞之。声乐、舞蹈、花棍、冰球……一个个内容精彩,形式多样的学生兴趣社团,不断丰富着校园文化生活,丰盈着师生的精神世界。冬天是哈尔滨最具魅力的季节,我们以饱满的热情开展系列冰雪活动。孩子们在拉爬犁中学习互帮互助,在冰球比赛中奋勇夺冠,在冰壶赛场上激烈角逐,在亲子雪雕中增进家校和谐,7000余名学生全部参与冰上运动,用行动践行“3亿人参加冰雪运动”的目标,喜迎冬奥会的到来。以“三阶五学”为课堂教学模

职工的内心。学校还善于抓住每个重大节点,实现高质量发展。2021年正值十四五开局之际,学校推出了《铁岭小学十四五发展规划》,总体目标为把学校建成有品位、有品质、有品牌的知名小学。学校还以“登山(登三)计划”为具体实施,提炼出10个三(三做、三精、三抓、三特等),确定“乘勇步伐”计划。今年是学校成立75周年,也是十四五规划的第四年,“乘风破浪,勇立潮头”是本年度的既定目标,更是一个新的起点,我们有信心带领师生从胜利走向辉煌!



思政一体 协同育人 让思政教育润物无声

2023年哈尔滨市铁岭小学校被评为哈尔滨工程大学教育部大中小学思政课一体化共同体(黑龙江)成员单位,并参与录制思政课,该课入选教育部全国大中小学思想政治教育一体化示范教学资源。每个新学期开学初,学校结合时事政治,为学生上好校长思政第一课,引领学生树立正确的世界观、人生观和价值观。学校还将每周一的第三节课确定为全校思政大班会,让学生对祖国有热爱,对社会有大爱,对他人有友爱。校依托各种并组建了思政教师名师工作室,从横向和纵向两个维度,研究配套道法教材,梳理落实思政教育渗透点进行了内容、方法、课内外活动设计,积极建设“时代新人”思政课。



2024年 哈尔滨名师名校展

南岗篇

编者按:

2024年是实施“十四五”规划化的关键一年,哈尔滨市教育局以“办人民满意的教育”为工作主线,强化师德师风提升,提高教育质量和办学效益,持续构建有利于学生全面和谐发展的良好教育环境。在新学期来临之际,生活报特别推出“2024年哈尔滨市名师名校展”特刊,对名优学校的办学特色进行全角展示。

- 哈尔滨市南岗区教育局 B02
- 哈尔滨市清滨小学校 B03
- 哈尔滨市继红小学校 B04
- 哈尔滨市萧红中学校 B05
- 哈尔滨市征仪路学校 B06
- 哈尔滨市第四十七中校 B07
- 哈尔滨市铁岭小学校 B08



扫码识学校